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ATA DA 110ª (CENTÉSIMA DÉCIMA) REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL 

DE TURISMO – COMTUR DE VOTUPORANGA/SP 

 

Aos nove dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às quinze horas, realizou-se a 110ª 

(centésima décima) Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR de 

Votuporanga/SP, de forma híbrida (presencial e online), no Centro de Informações Culturais e Turísticas 

“Marão Abdo Alfagali”, localizado na Avenida Francisco Ramalho de Mendonça, nº 3112, Jardim 

Alvorada, Votuporanga/SP, conforme convocação previamente encaminhada aos conselheiros. A 

Presidenta deu início aos trabalhos cumprimentando todos os presentes, tanto presencialmente quanto 

online, registrando a participação dos conselheiros Melissa, Daphne, Fernando, Elisângela, entre outros 

membros que acompanharam a reunião de maneira remota. Foi registrado que, naquele momento, 

encontravam-se quatro conselheiros presencialmente e quatro online, totalizando oito participantes. Na 

sequência, passou-se ao primeiro item da pauta: Apresentação das justificativas de ausências. Foram 

registradas as justificativas de ausência dos seguintes membros: Silvia, Ângela, Beto, Alexandre Miotto, 

Paulo Ricardo, Pablo Alves e Thelma. A Presidenta informou que apenas essas justificativas haviam sido 

recebidas até aquele momento. Dando prosseguimento, passou-se ao segundo item da pauta: Aprovação 

da ata da reunião anterior. A Presidenta questionou se todos haviam realizado a leitura prévia da ata, 

sendo manifestado pelos presentes que estava tudo de acordo. Os conselheiros online foram convidados a 

se manifestar, sendo registrada a aprovação da ata, restando apenas aguardar a manifestação final do 

conselheiro Fernando, que posteriormente confirmou a aprovação. Na sequência, foi tratado o terceiro item 

da pauta: Leitura de correspondências recebidas e expedidas, sendo informado que não houve 

correspondências no período. No quarto item, referente às Pautas sugeridas pelos membros do 

COMTUR, a Presidenta informou que nenhum membro havia sugerido pauta adicional, reforçando que os 

conselheiros podem encaminhar sugestões pelo grupo de WhatsApp do Conselho. Em seguida, passou-se 

ao item Reunião da Câmara de Eventos. A Presidenta informou que havia ocorrido, naquele dia, a terceira 

reunião do grupo formado por representantes da Prefeitura, envolvendo as áreas de fiscalização, sistemas 

e comunicação, com foco na integração de processos relacionados à realização de eventos no município. 

Informou ainda que não pôde estar presente e, por isso, solicitou que o conselheiro Ormélio realizasse o 

relato dos avanços obtidos. O conselheiro Ormélio fez uso da palavra e relatou que a reunião foi 

extremamente produtiva, contando com a participação de representantes das Secretarias de Cultura e 

Turismo, Fazenda, fiscalização, INSS, além da equipe responsável pelo sistema de criação do Undoc. 

Explicou que foi trabalhada a proposta de formalização de um formulário único para atendimento de todos 

os eventos realizados no município, com a criação de uma central de recepção de eventos, que ficaria 

responsável por orientar os organizadores quanto à documentação necessária, tipo de evento e datas, 

evitando conflitos de agenda e otimizando os processos. Relatou ainda que a proposta é que uma ou duas 

pessoas fiquem responsáveis por essa recepção inicial, tanto de eventos públicos quanto privados, 

possibilitando que, em até quinze dias, o alvará esteja liberado. Informou também que foi discutida a 

criação de uma lei municipal de incentivo a eventos culturais, com a possibilidade de isenção de taxas 

para artistas locais, ampliando benefícios que hoje já existem quanto ao uso de espaços públicos, 

estendendo, inclusive, para isenção de ISS, de modo a viabilizar economicamente eventos de pequeno 

porte. O conselheiro Ormélio explicou que essa proposta ainda passará por discussão junto ao gabinete, 

setor jurídico e administração, visando garantir respaldo legal e evitar qualquer interpretação de renúncia 

indevida de receita. Informou ainda que também foi deliberada a redução máxima possível do prazo para 

concessão de alvarás, aproveitando a estrutura já existente de reservas de espaços públicos. Na sequência, 

foi discutida a proposta de criação de uma função específica para captação de eventos para o município. 

Ormélio esclareceu que a ideia é contar com duas pessoas: uma responsável pela parte burocrática e 

documental e outra voltada à articulação com a iniciativa privada, rede hoteleira e gastronômica, 
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divulgando eventos e auxiliando no planejamento econômico dos setores envolvidos. O objetivo é reduzir 

a sazonalidade de eventos, distribuindo-os de forma mais equilibrada ao longo do ano, citando como 

exemplo experiências bem-sucedidas em outros municípios. Também foi destacada a importância do 

retorno do evento OBA para o município e seus impactos positivos, especialmente para o terceiro setor, 

além da necessidade de continuar buscando novos eventos para fortalecer Votuporanga como município de 

eventos. A Presidenta agradeceu o relato e destacou a importância do trabalho contínuo da Câmara de 

Eventos, ressaltando que muitas das reuniões acontecem fora do espaço do plenário do COMTUR, mas são 

fundamentais para que avanços concretos aconteçam. Na sequência, passou-se ao item Rota 

Gastronômica Sabor de São Paulo. Foi relatado que Votuporanga participou da iniciativa, cuja sede foi 

em Fernandópolis, por meio da Região Turística “Maravilhas do Rio Grande”. Foi informado que cerca de 

34 a 36 estabelecimentos foram visitados para avaliação de critérios como estrutura física, acessibilidade e 

qualidade dos produtos, sendo selecionadas 14 empresas para integrar oficialmente a rota. Foi detalhado 

que uma das etapas foi o Press Trip, com a recepção de treze jornalistas, que visitaram os estabelecimentos 

e realizaram ampla divulgação em seus respectivos canais de comunicação. Outra etapa foi a exposição 

realizada na Universidade Brasil, em Fernandópolis, onde os empreendimentos puderam fazer networking, 

expor e comercializar seus produtos. Também foi mencionada a realização de capacitações e a previsão de 

produção de mini documentários sobre cada empresa participante, ampliando ainda mais a divulgação da 

rota e da região. Em seguida, passou-se ao item Programação dos eventos de dezembro. Foi reforçada a 

importância de que todos os conselheiros tenham conhecimento da agenda cultural do município para 

auxiliar na divulgação. Dando continuidade, foi tratado o item 86ª Reunião do Fórum Permanente de 

Turismo da Região Turística “Maravilhas do Rio Grande”. O conselheiro Ormélio realizou o relato 

informando que, no ranqueamento estadual, as nove cidades da região permaneceram como Municípios de 

Interesse Turístico, e que Votuporanga ficou em primeiro lugar no ranking para possível elevação à 

condição de Estância Turística. No entanto, explicou que, devido a alterações nas regras do Governo do 

Estado, apenas oito novas estâncias foram criadas, passando de setenta para setenta e oito, o que impediu 

a entrada imediata de Votuporanga. Destacou, entretanto, o excelente desempenho do município no 

cumprimento dos critérios exigidos, especialmente no que diz respeito à atuação do COMTUR, responsável 

por cerca de dois terços da pontuação, com aproveitamento de aproximadamente 31,3% de um total de 

33,3% possíveis, demonstrando a relevância do trabalho do Conselho. Na sequência, passou-se ao item 

Conhecendo os novos estabelecimentos turísticos, sendo questionado se havia algum novo 

empreendimento inaugurado no município. Não houve, naquele momento, registro formal de novos 

estabelecimentos. No item Informes, foi comunicado que o calendário das reuniões do COMTUR para o 

ano de 2026 seria divulgado posteriormente no grupo, mantendo-se, a princípio, a realização das reuniões 

na segunda terça-feira de cada mês. Encerrando os trabalhos, a Presidenta fez uso da palavra para agradecer 

a todos os conselheiros pela participação ao longo do ano, desejando a todos um Natal abençoado, com 

saúde, paz e união familiar, bem como um ano de 2026 sereno, com resiliência e dedicação contínua ao 

fortalecimento do turismo no município. Registrou ainda agradecimento especial pela colaboração de todos 

no ano de 2025. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, e eu, Jean Carlos Marques da Cruz, 

lavrei a presente ata, que após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes. 
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Votuporanga, 09 de dezembro de 2026. 

 

 

 

 

 

 

 

Danielle Santana Lopes Pierini 

Presidenta do COMTUR 

Jean Carlos Marques da Cruz 

Secretário Executivo do COMTUR 
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